

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ СТУДЕНТОВ О МЕРАХ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ МОЛОДЫМ СЕМЬЯМ

Чуканова Т.В., Эбелинг Э.О., Барнаул (Россия)

Аннотация. Государственная молодежная семейная политика, реализуемая в России, представляет собой систему принципов, оценок и мер организационного, экономического, правового, научного, информационного, пропагандистского и кадрового характера, направленных на улучшение условий и повышение качества жизни семьи. Данная статья посвящена осведомленности студентов о мерах государственной поддержки молодым семьям. В статье представлены результаты опроса студентов, состоящих в официальном браке или проживающих совместно длительное время. Выявлена низкая степень осведомленности о мерах государственной поддержки молодым семьям.

Ключевые слова: молодая семья, государственная молодежная семейная политика, меры государственной поддержки

STUDENTS' AWARENESS OF GOVERNMENT SUPPORT MEASURES FOR YOUNG FAMILIES

Chukanova T.V., Ebeling E.O., Barnaul (Russia)

Abstract. The state youth family policy implemented in the Russian Federation is a system of principles, assessments and measures of an organizational, economic, legal, scientific, informational, propaganda and personnel nature aimed at improving the conditions and improving the quality of family life. This article is devoted to students' awareness of state support measures for young families. The article presents the results of a survey of students who are officially married or have been living together for a long time. A low degree of awareness about government support measures for young families has been revealed.

Keywords: young family, state youth family policy, measures of state support

Семья играет важную роль в формировании личности и социализации человека, являясь основой для его развития и успешной адаптации в обществе. На этапе становления личности складываются основы нравственности человека, вырабатываются определенные нормы и образцы поведения, а также формируются индивидуальные качества личности, которые будут сопровождать его на протяжении всей жизни.

Молодая семья на первых этапах своего развития может столкнуться с отсутствием необходимых ресурсов для своего полноценного функционирования. Она входит в группу риска и нуждается в особой поддержке со стороны государства, родственников и друзей.

Именно поэтому реализация социальных программ для молодых семей играют важную роль и занимают особое место в общей социальной политике, проводимой государством. Актуальность данной статьи заключается в информированности о мерах государственной поддержки молодым семьям студентами, состоящих в официальном браке или проживающих со своим партнером длительное время.

При изучении данного вопроса важно обратиться к Федеральному закону от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации», который дает определение молодой семьи как «лиц, состоящих в заключенном в установленном законодательством Российской Федерации порядке браке, в том числе воспитывающие ребенка (детей), либо лицо, являющееся единственным родителем (усыновителем) ребенка (детей), в возрасте до 35 лет включительно» [1].

При рассмотрении различных подходов, определяющих молодую семью, выделяют следующие основные ее показатели: официальный брак или родственные связи; совместное введение общего хозяйства; состоит из супругов, супругов с ребенком, мать/отец с ребенком; возраст супругов до 35 лет; продолжительность совместной жизни до 3 лет, по другим источникам до 8-10 лет [2, 3].

Государственная молодежная семейная политика определяется как «целенаправленная деятельность органов государственного управления, осуществляющаяся с целью создания оптимальных условий повышения уровня жизни, выполнения социальных функций, гармонизации процессов становления и развития молодой семьи. Принципами молодежной семейной политики являются: единство проведения семейной политики на федеральном, региональном и местном уровнях; обеспечение предоставления семье установленных на федеральном уровне социальных гарантий и льгот с дополнениями на уровне субъекта РФ; партнерство семьи и государства; принятие государством обязательств по защите семьи от нищеты и лишений; гарантии государства в защите имущественных, жилищных и других законных прав и интересов молодой семьи в соответствии с международными правовыми стандартами» [4].

«Институциональная структура молодежной семейной политики представлена в виде подсистем: системы социальной защиты социально уязвимых молодых семей; социальной поддержки молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий; обеспечении репродуктивных прав молодых супругов; общественном воспитании детей; государственной охране материнства/отцовства/младенчества; социально-демографической политики; поддержки семейного предпринимательства; системы правового просвещения; оказания

социальных услуг; институализации центров социального обслуживания молодой семьи» [4].

Деятельность, направленная на социальную защиту и социальную поддержку молодой семьи, включает: меры социальной поддержки в виде выплаты пособий, предоставления льгот и субсидий; меры, направленные на повышение рождаемости; меры, направленные на содействие трудоустройству молодежи; меры по содействию молодой семье в приобретении жилья и улучшении жилищных условий; меры по охране репродуктивного здоровья; социально-психологическая поддержка молодой семьи (учреждения социальной сферы, клубы молодой семьи) и т.д. [1].

Политика, проводимая на государственном и региональном уровне в отношении молодых семей, направлена на решение большого количества вопросов, которые затрагивают различные сферы жизни молодой семьи. Важную роль играет осведомленность студентов о мерах государственной поддержки молодым семьям.

В пилотажном исследовании приняли участия студенты в возрасте от 18 до 30 лет (n=80), состоящие в официальном браке (40%) и проживающие совместно на протяжении длительного времени (60%), среди них девушек – 66% и юношей – 34%. На вопрос о наличии и количестве детей ответы респондентов распределились следующим образом: нет детей - 54%, один ребенок – 20%, двое – 12%, три и более – 14%.

В данном исследовании был использован критерий для определения материально-финансового благополучия студентов, который включил ряд вопросов. О ежемесячных доходах ответы респондентов распределились следующим образом: 10000-14999 – 22%; 15000-19999 – 16%; 20000-29999 – 46%; 30000 и выше – 16%. Около половины респондентов получают среднюю зарплату по региону, достаточно бедно живет каждый пятый респондент. При ответе на вопрос об условиях проживания преобладали варианты съемного жилья - 44%, в собственном жилье – 36% и с родителями и/или с другими родственниками проживают 20% респондентов. Наличие автомобиля является одним из показателей материального благополучия. Больше всего опрошенных респондентов имеют в своем хозяйстве автомобиль – 48%; второй по популярности ответ: «хотят купить, но не позволяет доход» – 24%. Варианты ответов «не планирую иметь автомобиль» и «могу купить, но не нуждаюсь в нем» выбрали по 14% респондентов. Также нас интересовало мнение молодых людей о том, как они проводят отпуск. Как показывают полученные данные, молодые люди предпочитают проводить свой отпуск дома (36%) или на дачном участке (16%); предпочитают

путешествовать в пределах России (30%) или отдыхают за границей (18%).

Для оценки семейного бюджета важно учитывать кредитные обязательства, так как при погашении кредита молодые семьи вынуждены сокращать расходы на другие нужды. Согласно ответам респондентов, на вопрос о наличии ипотеки или кредита, большая часть не имеет долгов и кредитов (67%), а 33% - дали положительный ответ. Решения респондентов свидетельствуют о том, что их цели осуществляются, по большей степени, своими силами, не прибегая к услугам финансовых учреждений, что объясняет низкую закредитованность респондентов и об умении пользоваться своими финансами. На вопрос: «Цель взятия кредита?» в большинстве случаев подтвердило (46%) отсутствие кредитной нагрузки, кредит взяли для приобретения бытовой техники (20%), покупки жилья (18%), ремонт (6%).

Постоянная трудовая деятельность и место работы является основой материального благосостояния молодежи и формирует устойчивые мотивации на удовлетворение своих потребностей. Большая часть респондентов имеют постоянное место работы (92%), и лишь 8% - безработные. Для молодых людей профессиональная занятость и карьерный рост является одной из важных ценностей. С увеличением потребностей увеличивается уровень занятости населения, а именно молодого населения, находящегося в браке.

По результатам исследования осведомленность студентов о мерах государственной поддержки молодым семьям составляет 37% и в большинстве случаев, они знают только о материнском капитале, так как этот вопрос чаще всего освещается в СМИ и сети Интернет. Социальная политика государства внимательна к молодым семьям и осуществляет большое количество программ, направленных на их поддержку, но только 36% респондентов обращаются в центры социальной защиты населения за получением услуг. Преобладающее количество респондентов не получают социальных выплат (77%). Это может быть связано с отсутствием осведомленности в данном вопросе, отсутствием времени на сборы необходимых документов и с низким размером данных выплат и другими возможными факторами.

Таким образом, система социальных гарантий недостаточно обеспечивает защиту в ситуациях социального риска такой категории населения как молодая семья. Продолжается снижение уровня и качества жизни большинства семей, с особой остротой стоит проблема воспроизводства населения. Учреждения, которые созданы для социальной защиты не отвечает требованиям работы. Социальные службы испытывают дефицит с транспортом, техникой, оборудованием и имеют слабое

финансирование. Помимо этого, значительную роль в работе учреждений играет отсутствие кадров, вызванное плохими условиями труда и низкой заработной платой. Все эти критерии сдерживают потенциал учреждений социального обслуживания и затрудняют выполнение проводимой в государстве политики, направленной на помощь молодым семьям.

Литература

1. Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» // https://www.consultant.ru/law/podborki/ponyatie_molodaya_semya/

2. Байков Н.М., Березутский Ю.В. Социальный потенциал молодых семей региона как многомерное образование // Власть и управление на Востоке России. 2013. №4 (65). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnyu-potentsial-molodyh-semey-regiona-kak-mnogomernoe-obrazovanie>

3. Ванина В.В. Социальные особенности и основные проблемы молодой семьи // Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. 2012. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialnye-osobennosti-i-osnovnyue-problemy-molodoy-semi>

4. Попова Е.В. Молодая семья и государственная молодежная семейная политика // Урал индустриальный. Бакунинские чтения. Индустриальная модернизация Урала в XVIII-XXI вв.: материалы XI Всероссийской научной конференции. Екатеринбург. 2013. Т. 2. С. 195-204.

К ВОПРОСУ О КИТАЙСКОЙ ФИЛОСОФИИ ПРАВА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА

Шао Юйпей, Вэйнань (Китай), Каплун О. Ю., Владивосток (Россия)

Работа подготовлена при финансовой поддержке Фонда ДВФУ и Дальневосточного федерального университета (проект № 22-08-06-006)

Аннотация. *Статья посвящена освещению малоизученной в российской науке темы философской мысли Китая во второй половине XIX века. Показано, что в это время наибольшее распространение получили идеи двух общественно-политических движений: «сторонников развития заморских дел» (Ян-У) и «Сто дней реформ».*

Ключевые слова: *Китай, правовая система, традиция, право Китая, законодательство, Ян-У, сто дней реформ*